[nrmtanHum n3asoB — Meperse Op3nHe

Tema oBor [urvtasHOr M3a3oBa je AeTEeKTOBakbe pacTojatkba U mepere Op3uHe. lMoTpedHo je
NpPojeKkToBaT XapABepCcKKN ypehaj Kojum ce AeTeKTyje pacTojatbe 00jeKTa of, ceH3opa U Herosa dp3unHa.

Kpo3 6 npodnemckux n3asosa 13 pasnmumntnx odnactu je notpedHo gohu ao uHanHor pewerba.

Tema MoeHun JoaatHu noeHum
(TauHo pewerse) | BpanHa | Keanuter
1 dusnka 3 1..5
2 dusnka 3 1..5 7
3 [un3ajH ypehaja (Arduino, tinkercad) 10 1.5 5
4 [Oun3ajH u cumynaumja ypehaja (Arduino, tinkercad) 30 1.5 1..10
5 Mporpamupamre codpTepa (Processing) 30 1.5 1..12
6 WHTerpaumja xapasepa u copreepa (Arduino, Processing) | 50 1..5 1..10
YkynHo bopoBa: | 126 6..30 15...44
MakcumanHu dpoj noeHa: | 200

Y HacTaBKy Cy MOCTaBKe 3a/iaTaka, pellera U KpuTepujymm 3a doaoBakbe.

U3aszos 1 ‘ [eTekToBarbe pacTojarba ‘ Obénact: dusuka

CoHap emuTyje 3BY4YHM CUrHaAN Koju nyTyje Kpo3 sasayx SpanHom 340m/s, ogduja ce oa Tena Koje je
JeTekToBao M Bpaha Hasaa. MuKpodoH coHapa AeTeKTyje Aa Ce CUrHan Bpatho. AKO je coHap
OETEKTOBAO NocnaT curHan nocae 10 MUANCEKYHAM OZ Clakba, KOMIMKO je AEeTEKTOBAHO TE0 YAa/beHO
oA, coHapa?

Pewetbe
3By4YHM Tanac nyTyje 4o Tena Koje je Ha pacTojarby d 3a At/2=5 muanceKyHAM, U Npenasn pacrtojarbe
d=At*u/2. PacTtojarbe odjekTa og coHapa je 340m/s*0.01s/2=1.7m.

Kputepujym ouermsamwa
1. TauHoO pelere 3agaTka 4oHOCK 3 NOeHa
2. MMpBux NeT TMMOBA KOju AOCTaBe 3adaTak umejnom godujajy 5,4,3,2,1 noeHa y peaocneny
NpuUcTU3ama pellersa.
MakcumanHu 6poj noeHa: 3+5=8

M3a308 2 ‘ [leTekToBame dp3nHe ‘ Obnact: Pusmnka

CoHap cBaKe CeKyHAe eMuTyje 3By4HM CUIHAN KOju NyTyje Kpo3 Baszayx 6panHom 340m/s, ogduja ce og,
Tena Koje je aeTektoBao 1 Bpaha Hasag Ka coHapy. MuKpodoH coHapa aeTekTyje oadujeHn curHan Axo
je nmocne npBor eMmMTOoBaka COHap AETEKTOBAO Aa Ce CMrHan BpaTvo 3a 10 mmancekyHam, a nocne
OPYror emuMTOBakba fa ce BPaTUO Mociae 8 MWUIMCEKYHAM, Kojom dp3mMHOM ce Kpehe aeTeKToBaHM
odjekaTt?

Pewetbe

MowTo je apyro Bpeme Kpahe, odjekaT ce Kpehe Ka coHapy.

MpBK 3By4YHM Tanac nyTyje A0 Tena Koje je Ha yaasbeHocTn di 3a Ati/2=5ms 1 npenasu pacrojarbe di=
At;*u/2. ObjeKar je geTekToBaH Ha pacTojarby di= Ati*u/2 = 1.7m.

[pyrn 3By4HM Tanac nyTyje A0 Tena Koje je Ha auctaHum d; 3a Aty/2=4ms 1 npenasun pacrojarbe d=
At,*u/2. ObjeKar je geTekToBaH Ha pacTojarby dy = At,*u/2 = 1.36m.
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MpudaukHo pelwerse: NpeuM Tanac je geTektoBao odjekat Ha di = 1.7m, a Apyru Tanac Koju je emMToBaH
cnepehe cekyHze ra je aetektoBao Ha d, = 1.36m. OdjeKar je npewao pacTojare di-d, = 0.34m goK cy
eMWUTOBaHa ABa Tanaca y pasmaky og At=1s, Tako Aa my je dp3unHa % = % =0.34m/s.

MpeuusHo pewere: Heka je npsu Tanac emmntosaH y 00:00.000. Tanac nytyje At;/2=5ms 00 odjeKra,
npenasu di= At;*u/2 = 1.7m, noraha ray t;=00:00.005 u oaduja ce. pyru Tanac ce emutyje y 00:01.000,
nyTyje oo odjekTa nocne Aty/2=4ms y TpeHyTKy t,=00:01.004, npenasu pacTtojarbe d; = At,*u/2 = 1.36m,
onbduja ce u Bpaha Hasag y 00:01.008. Pasnuka nytesa je di-d; = 0.34m, anu je pasnuKa BpemeHa 3a
At=00:01.004-00:00.005 = 0.999s. MowTo je odjeKaTt npewao 0.34m 3a 0.999s, TauHa Sp3nHa odjeKTa je

0.34m/0.9995=0.340m/s.

Kputepujym ouerwunsama
1. MpundnunxkHo pellerbe 3agaTka A4OHOCK 3 NoeHa.
2. T[pBux NeT TMMOBa KOju AocTaBe 3agaTak umejnom godujajy 5,4,3,2,1 noeHa y pegocneay
NpUCTU3ara pellekba.
3. MMpeuusHo pellere 3aJaTKka AJOHOCK AoAaTHMX 7 noeHa (4oaajy ce Ha noeHe).

MakcumanHu 8poj noeHa: 3+5+7=15

U3aszosB 3 ‘ [u3zajH Arduino mepaya pacTojama ‘ Onacr: EnekTpoTexHMKa
MNoTpedHo je Au3ajHMpaTV Wemy Kojom ce nomohy Re— ‘ .
Arduino ypehaja ¥ ynTpasBy4yHOr CeH30pa Mepwu
yAasbeHocT unm dp3mHa odjeKkTta. YNTpasBy4yHM ceH3op
pacTojakba MMa ynase 3a Hanajawe og 5V (Vcc),
y3emsberbe (GND), ynas Kojum ce oKkMaa cnarbe CMrHana
(TRIG) n n3nas Kojum ce jaB/ba Aa je curHan spaheH
(ECHO).

i i L ) AL e ]
LWemy je noTpedHo gu3ajHupaTh y tinkercad Bed anavKaumju (y An3ajHy ce MoKe KOPUCTUTU U ApyTu
C/IMYaH TUN ceH3opa Koju noctoju y tinkercad sed anankaumju, kKao Ha npumep HY-SRFO4 Koju nma
Trig/Echo npuK/byYKe) M NOKPEHYTU cuMynaumjy. 3a AoAaTHE NOEHE NOXKE/bHO je KOPUCTUTM NpoTodops,
(eHrn. protoboard, breadboard) Ha an3ajHy 3aTo WTO he ce KOPUCTUTU U Y PUINYKOj UMNAEMEHTALN]U.

Pewemwe

CeH30p ce noBesyje Ha Arduino ypehaj Tako a ce Hanajakbe ceH3opa nosexke ca Arduino nanasHum
nuHom og 5V, a GND ynas ceH3opa Ha GND u3snas Arduino ypehaja. NuHosn TRIG 1 ECHO ce nosesyjy
Ha gurutanHe nuHose Arduino ypehaja Kako du ce cnao v 04MTaBao CUrHasl.

[Oun3ajH (6e3 npotodopaa) je NpmMKasaH Ha caUUM:
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M3nasom A3 (3eneHa) ce ,,0KkMAa" ceH3op Aa nolwasbe HOBM CUrHa, a ynasom A2 (XKyTa) ce aeTekTyje
[a je NPUM/beH NOBPATHU CUTHa.

Kputepujym ouerw-msamwa
1. TauaH amsajH goHocu 10 noeHa. lMpusHaje ce duno KakaB HauyMH MNOBE3MBaHba KOjU je
eKBMBAJIEHTaH O OBAKBOj LWeMM YaK 1 de3 npoTo-dopaa.
2. MMpBWX NeT TMMOBA Koju AOCTaBe 3adaTak umejnom godujajy 5,4,3,2,1 noeHa y pegocneny
NpuUCTM3ama peLlersa.
3. [wusajH ca npotodopaom AOHOCK 5 AoaaTHUX NOeHa.

Makcumantuum 6poj noeHa: 10+5+5=20

M3aszoB 4 | Mepeme dp3unHe Arduino ypehajem ‘ Odnacr: MNporpamupatse xapasepa

MoTpedHo je MmnaemeHTUPATH Kog, (BM3yenHo nam Ha C jeauky) y tinkercad Bed cumynatopy Kojum ce
nporpamupa Arduino ypehaj 3a mepere dp3nHe odjekTa Kor aeteKktyje. Kog mopa aa ypaau cneaehe
onepauuje:

- CBaKe CeKyHAe Wasbe MHCTPYKLMjY CEH30pY Aa NOLIa/be HOBU CUTHAS.

- Mepu Bpeme 0 MOBPATHOT CUrHaNa U pavyHa dP3MHY anpoKCUMATUBHOM GOPMY/IOM.

- LWasbe 6p3nHY NpeKo cepujckor nopTa.

MoTpedHO je mocnatn CAMKY anroputma MM MPOFPAaMCKU KoL WM MOKPEHYTU CUMYNaAToOp KOjum ce
AoKasyje aa ypehaj aetekTyje dp3unHy.

Pewemwe
Bu3yenHu Kog, KOjum ce MMniemMeHTUPa 0BaKBa PYHKUMOHAIHOCT je NpMKasaH y npumepy:
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Y anropuTmy ce CBaKe CEKYHAE YMTa BPeAHOCT pa3fas/bUHe ca yATPa3By4YHOr CEH30Pa TaKo LTO Ce Wasbe
CUrHan 3a oKknaarse npeko nuHa A3, a uMTa oAroBop npeko nNuHa A2. bp3nHa ce pavyHa Kao pas/imKa
pacTojarba NOLITO HEe MOpa Aa Ce Aenun ca BpemeHom Koje je 1. Mpe cneaehe utepaunje ce NnpeTxoaHo
n3mMepeHo pacTojarbe (di) NocTas/ba HA BPELHOCT TPEHYTHO U3MEPEHOT pacTojakba (dz) Kako &u duno
cnpemHo 3a ciegehe mepetrse. Y cnegehoj urepaunjn he ce ounmtaT HOBO pacTtojare d; 1 og Hera he
ce ofy3eTu TPEHYTHO Koje je caga ynucaHo y di.

dyHKuuja readUltrasonicDistance(triggerPin, echoPin) Koja 4MTa ygas/beHOCT 08jeKTa of, ceH3opa je
npuKasaHa y npumepy:
long readUltrasonicDistance(int triggerPin, int echoPin)
{
pinMode(triggerPin, OUTPUT); // peceToBarbe oKuaaya
digitalWrite(triggerPin, LOW);
delayMicroseconds(2);
// NocTas/ba NNH oKMAaYa Ha BpeaHocT 1 Ha 10 MMKPOCeKyHAM
digitalWrite(triggerPin, HIGH);
delayMicroseconds(10);
digitalWrite(triggerPin, LOW);
pinMode(echoPin, INPUT);
// Yvta echo nun 1 Bpaha nsmepeHo Bpeme y MUKPOCEKYHAaMa
return pulseln(echoPin, HIGH);

HanomeHa: 3a makcumanHu dpoj Sdogosa je noTpedHO Aa TaKMUYAPU NPUKAXKY Ha CEPUjCKOM NOPTY
BpeaHOCTN dp3MHe Koja ce AeTekTyje AOoK ce odjeKaT Kpehe Ka CeH30py, Kao U 43 NOKaXKy Aa CXBaTajy
KaKo pagm Koa,.

Kputepujym ouerwuBama
1. TauHo pelueme Koje npuKasyje y cumynatopy dp3nHy goHocu 30 noeHa.




2. MMpBWX NeT TMMOBA Koju AocCTaBe 3afdaTak umejnom godwujajy 5,4,3,2,1 noeHa y pegocneny
npucTM3ama peLler-a.
3. Ha KBanuTeT Koaa u pellera ce moxe odutu jow 10 noeHa.

MakcumanHu 6poj noeHa: 30+5+10=35

M3aszoB 5 | UpTatroe rpaduka dpsmnHe ‘ Obnacr: MNporpamuparse copTaepa

MoTpedHo je HanucaTu NpPorpamcku Kopa 3a Processing dudnnoteky
KOjUM ce cumynupa upTakbe rpadmka npomeHe dp3mHe odjeKTa.

MoTpedHo je HaupTaTM KOOPAMHATHM CUCTEM Ca CTpeaunuama Koje
npeacTaB/bajy KOOpAMHATHE oce, daxaapuTu oce BPeaHOCTUMA
(vnp. 10, 20, 30,...height Ha y ocK) Kako du ce Buaene BpeAHOCTHU.
MpomeHa dp3nHe objeKkta ce cumynupa crpeamuama | n N Ha Tactatypu. Mporpam Tpeda aa
nosehasa/ymatrbyje dp3vHY aKko je MpUTUCHYTa CTPenuLa Ha rope uauM Ha gone (Ha Tactatypu) u Ta
BpeAHOCT Tpeda Aa ce NpUKaXke TaKo Ala HacTaB/ba IMHM]jA Y BUAY IMHUJCKOT AWM CANYHOT Anjarpama. Y
cny4ajy aa je cumynupaHa dp3vHa BaH oncera upTarba Tpeda je manmnpaTu Ha oncer (0...height). Kaga
ce ucupTa Kpajhba AecHa BpeaHOCT, BPeAHOCT X OCe ce ,peceTyje” Hyny U HoBe BpeAHOCTU ce UcupTaBajy
M3 NoYeTKa KoopAMHaTa Tako Aa Npedpully npeTxogHe BpeaHOCTHU.

[a ducmo HaupTanm BpeaHOCTU Koje ce Mmepe Ha Arduino ypehajy, noTpedHo je aa geknapuwemo jeaHy
NPOMEH/bUBY KOja NpeacTaB/ba NO3NLUMjY HA X-0CU rae Tpeda HaLpTaTM U3MepeHy BpeaHOCT:

int xPos = 1; // xopu3oHTanHa nosunuuja rpadumka

float value =0; // BepTuKanHa BpeAHOCT Koja he duUTU HaupTaHa

MpBo je NOTPedHO MHULUMjaNN30BaTK ananKaunjy y dyHKuuju setup():

void setup () {
size(400, 300);
background(0);
stroke(155);

}

300 npeAacTaB/ba MaKCMManHy BUCUMHY anaukauumje (height=300). dyHkumja draw() w3 Processing
dudnmnoteke Tpeda Aa HaupTa Tayky Ha nosmumju (xPos, height-value). Ako je x-nosuumja gowna go
Kpaja x-oce Tpeda fa je BpaT Ha NoYeTaK Kako Ou1 ce oneT UCLpTaBasia ca iese CTpaHe. AKO x-no3unumja
HWje Aowna A0 Kpaja npenasu ce Ha cnegehy nosmumjy no x-ocu u ogpeau cneaehy BpegHocT Kojy
Tpeda HaupTaTu.

void draw () {
// HaupTaj Tauky:
point(xPos, height - value);

// AKo je x-nosunumja aowna A0 Kpaja X-oce Tpeda Aa je BpaTU Ha noyeTtak:
if (xPos >= width) {

xPos = 0;

background(0);
}else {

// Nomepu ce 3a 1 no x-ocu Kako du ce HaupTana cnegeha spegHoCT:




xPos = xPos+1;
// Oppenu cnepehy BpeAHOCT Kojy Tpeda HaupTaTu:
if ( keyPressed ) {
if ( keyCode == UP)
value = value + 1;
else if ( keyCode == DOWN )
value = value - 1;
}

value = value % height;

}

delay(1000); // Cauekaj cekyHa npe cnegeher ncuprasarba
}

Kputepujym ouerwunsama

1. TayHO pellere Koje npukasyje dp3nHy aoHocu 20 NoeHa ca ocama Koje He Mopajy Aa umajy
cTpenuvue nnm odenexeHe BpeLHOCTH.

2. MMpBWX NeT TMMOBA Koju AocTaBe 3afaTak umejnom godwujajy 5,4,3,2,1 noeHa y pegocneny
NpUCTU3amba pellekba.

3. Pewerbe Ha KOMe cy MpMKa3aHe BPeAHOCTM Ha X My 0Cama AOHOCK A0AATHUX 5 noeHa.

4. 3a kBanuTeT Koga (oacycTBo daroBa, UCNpaBHO dpucarbe NPeTXoaHe BpenHOCTH, Kog, KOoju He
Opuwwe BpeaHocTM oca) ce goduja nsmehy 1 n 7 noexa.

Makcumanuum dpoj noeHa: 30+5+5+7=47

U3a308B 6 | MNpuKasmeare pesyntata mepema ‘ Obnact: NHTerpauuja xapasepa u codpteepa

MotpedHo je nHterpucatm ¢usmnukn Arduino ypehaj Koju KOPUCTM CEH30P YAa/bEHOCTHM Ca ananKaLmjom
Ha OCHOBY AM3ajHa Weme Kojom ce mepu dp3nHa odjekTa.

1. MoTpedHo je MMNAEMEHTUPATN ENEeKTPOHCKY Wemy y Kojoj je ypehaj noBesaH ca ceH3opom
YA/bEHOCTU U UMNNEMEHTUPATU MPOrPamMCKM Ko Kojum ce mepu dp3mHa odjeKTa 1 Wwasbe Ha
CEePUjCKKN MOPT, Y CKAaAy ca AN3ajHOM N CUMYIATOPOM.

2. [oTpedHo je UMNNEeMEHTUPATU Koa Y Processing oKpy»Kety KOjUM ce YnTajy BpeaHOCTN dp3unHe
Kojy wasbe Arduino ypehaj u Te Bpe4HOCTM ce npuKasyjy Ha rpaduky. Mporpamcku Kog Tpeda
[a CBaKe CeKyHAe npouynTa BpeaHoCT Kojy wasbe Arduino ypehaj nytem cepujckor nopTa u Ty
BPEAHOCT HaLPTa Ha IMHNCKOM rpaduKy.

Pewetbe
MoTpedHo je yk/byunTn dudnmoteke 3a pag ca Arduino ypehajem 1 AeknapucaT CepmjcKM NopT nyTem
Kor he Arduino ypehaj cnatn nogatke:

import processing.serial.*;

Serial arduinoPort; // Cepwijcku nopt nytem Kora Arduino ypehaj wasbe nogatke

[a ducmo HaupTanm BpegHOCTU Koje ce mepe Ha Arduino ypehajy, noTpebHo je Aa AeKknapuwemo jegHy
NPOMEHJ/bUBY KOja NpeacTaB/ba NO3NLMjY HA X-0CU rae Tpeda HaLpTaTM U3MepeHy BpeaHOCT:

int xPos = 1; // xopu3oHTanHa no3uumja rpaduka

float value =0; // BepTukanHa BpegHocT Koja he dutun HaupTaHa




MpBo je NOTPedHO MHMUMjaNN30BaTK ananKaumjy y dbyHKunju setup():

void setup () {
size(400, 300);
background(0);
stroke(155);
arduinoPort = new Serial(this, Serial.list()[0], 9600); // Hekapg oso Hehe 6uTtn O-T1 nopr!!!

// He noswueaj serialEvent() cee ook He Aodujell KapaKTep Koju NpeacTaB/ba HOBY INHUjY:
arduinoPort.bufferUntil("\n');

}

MNoTtpedHo je HanucaTn GyHKUMjy Koja he pearoBaTu Ha Mopyke Koje Arduino ypehaj wasbe nytem
CepujcKor nopTa.

void serialEvent (Serial arduinoPort) {
// unTaj NopyKy Kojy wasbe Arduino ao npsBor HOBOT peaa:
String data = arduinoPort.readStringUntil("\n');

if (data != null) {
// npeTBopwu TeKcT y 6poj U Manunpaj ra Ha BeAUUYMHY Npo3opa:
value = float(data);
value = map(value, 0, 1023, 0, height);
}
}

dyHKuuja draw() ns Processing udnnoteke Tpeda Aa HaupTa TauKky Ha nosmumnjn (xPos, height-value).
AKo je x-no3uumja Jowna Ao Kpaja x-oce Tpeda Aa je BpaTH Ha NoyeTak Kako du ce oneT ucLpTasana ca
NeBe cTpaHe. AKO X-No3uLMja HMje Aowna A0 Kpaja npenasu ce Ha cnegehy nosunumjy no x-ocu.

void draw () {

// Haupraj Tauky:
point(xPos, height - value);

// AKo je x-no3mumja aowna Ao Kpaja x-oce, Tpeda A4a je BpaTh Ha NoveTak:
if (xPos >= width) {
xPos = 0;
background(0);
}else {
// Momepu ce 3a 1 nNo x-ocu Kako du ce HaupTana cnegeha BpegHocCT:
XPos = xPos+1;
}
}

Kputepujym ouer-mBamwa
1. TayHO pelwere Koje npuKasyje Op3mHy goHocu 50 MoeHa, Yak U aKo Hema odenerkeHe
BPeAHOCTN Ha ocama.
2. MMpBWX NeT TMMOBA Koju AoCTaBe 3afdaTak umejiom podwujajy 5,4,3,2,1 noeHa y pegocneany
npucTM3ara peLletrsa.




3. 3aKBanuTeT pewerba ce godunja go 10 goaaTHMX NoeHa.

MakcumanHu 6poj noeHa: 50+5+10=65

HanomeHa — KomucKja 3aapKaBa Npaso Aa 3a4a 1-2 LIoKep 3ajaTaka y 3aBUCHOCTU of, Op3uHe ulpage
perynapHux 3aaataka.



